

【父母学堂】

## 心之殇

□尤怡梦

一个朋友的孩子自杀了,事发在高考之前。前段时间听朋友说过,孩子想报考艺术类院校,她不同意,觉得将来工作不好找,为此还跟孩子发生了激烈的争吵。

上世纪80年代,我的邻居两口子都是高级知识分子,家里有个上中学的男孩子,高高的个子,阳光帅气,学习成绩很好,父母也以他为骄傲。突然有一天男孩割腕自杀了,后来听说是因为和学校里一个非常优秀的女同学谈恋爱,老师把家长叫到学校,说学校不允许学生早恋,要求家长严加管教。家长回来后强行要男孩与女同学断绝来往,男孩子不听,家长就不让他去学校上学。家长孩子互不让步,男孩子割腕抗议,邻居下班发现倒在血泊中的孩子,急忙送往医院,最终没能抢救

救过来。再见到邻居两口子是一个月以后,四十出头的人已有了许多白发,见了熟人也不说话,看着让人揪心。

90年代末,我所在部队的一名农村籍小战士聪明勤奋、助人为乐,在部队还入了党,3年服役期满,准备复员回家时,部队老领导的女儿喜欢上了他,他也对女孩子有好感,两人决定让小战士先在当地打工,等发展好了再谈婚论嫁。但是他们的交往遭到了女孩家长的坚决反对,嫌小战士家在农村负担重,最后以断绝父女关系相要挟。那时我已转业到地方工作,小战士找我商量,我建议他别着急慢慢来,用真情感化亲情,没有哪个父母会不要自己的孩子。可是没想到没过多久,女孩子在上班的路上遇到车祸,当场身亡。

据肇事司机说是女孩子骑自行车心不在焉,不看信号闯红灯,自己撞上汽车的。小战士哭着对我说:“早知道是这样,我就会放弃这段感情,起码能让自己喜欢的女孩不必在我和父母之间左右为难,也许女孩就不会精神恍惚出车祸。”亲情似水,无水生命不能生存,生命中不可承受之痛,就在于人生没有重来的机会啊。

天下没有不疼爱孩子的父母,孩子刚出生的时候,父母的要求很简单,希望孩子健康就好。随着孩子逐渐长大,父母的付出越来越多,要求也越来越高,望子成龙望女成凤,辛苦奔忙一切都是为了孩子,所作所为也都是为了孩子能幸福快乐,但是由于方式方法不当,导致好的出发点不一定都会有好的结果。父母有丰富的社会经

验,应该多主动与孩子沟通交流,相互支持理解,不能一味地武断强制,打着爱的旗号做出错误的行为。现在是信息时代,许多孩子比家长了解的知识还要多,思维方式多元化,有道是“条条大路通罗马”,只要孩子有理想有主见,不做违法乱纪、道德败坏的事,将来能够自强自立,像孩童时那样幸福快乐就好,家长最好帮忙不添乱。

有句话说得好,“只有父母好好学习,孩子才能天天向上”,父母是孩子的第一任老师,其能力水平的高低,直接影响到孩子的前途命运。人生苦短,在有限的能做家长的时间里,家长们应该做孩子们生活上的好帮手、感情上的好朋友。培养教育孩子是每个家长的必修课和不可推卸的责任,为人父母不易,需要且行且努力。

### 家事

【生活提示】

## 玉米啃不干净,丢掉营养精华

□李再贵



眼下又到玉米丰收上市的季节了,煮玉米、烤玉米是很多人喜爱的美食。不少人啃玉米的时候都是特别大口,但细心的人应该会发现,总会在玉米棒上留下许多淡黄色的颗粒,它们的营养价值如何呢?

这些留在玉米棒上的颗粒名为玉米胚芽,可以说这是玉米的精华。与玉米籽粒比较,玉米胚芽的营养更为丰富。玉米籽粒主要是淀粉,还有部分膳食纤维,而玉米胚芽含有大量的蛋白质、脂肪及维生素等营养物质,其中蛋白质含量在15%左右,脂肪在45%左右(其中85%是以油酸和亚油酸为主的不饱和脂肪酸),还有8%左右的膳食纤维。另外,玉米胚芽也是维生素E、植物甾醇的宝库,其含量均远高于玉米籽粒,而这两种物质都是非常好的抗氧化剂,有延缓衰老、预防心脑血管疾病、降低胆固醇等功效。

所以大家在啃玉米时应小口慢啃,最好不要吃得过快,要尽可能啃干净。另外,玉米嚼不碎也不利于消化,会引起肠胃不适。

【欢乐家庭】

## 形容

□甘霖

和儿子看电视,主持人正在采访一个跳芭蕾舞的外国小姑娘。那个小姑娘仿佛童话世界里走出来的小天使,尤其是那双大眼睛,又长又翘的睫毛,蓝宝石一样的眼珠,漂亮极了。

我不禁感叹道:“这个小姑娘太漂亮啦!那双大眼睛忽闪忽闪的,简直会说话呀!”儿子毫不客气地批评道:“妈妈,你这形容也太老套了吧。”我连忙改口道:“她的大眼睛忽闪忽闪的,好像会唱歌啊!”儿子继续吐槽:“唉,毫无新意啊。”

我绞尽脑汁:“这个小姑娘的大眼睛忽闪忽闪的,简直会打快板儿啊!”

儿子彻底无语。



插图/巴巴熊

【家有长辈】

## 担心的原因

□刘文亮

女儿放暑假后,我准备带她到海边去玩。考虑到女儿年龄小,短时间内适应不了当地的饮食,我便让老公到超市给女儿去买些零食带着。老公平时最关心女儿,听我说完便下楼了。

“老婆,你看这些东西行吗?”时间不长,老公提着一大包东西回来了,“我还给你买了一顶遮阳帽。”老公从没主动给我买过东西,我心想这次给我买遮阳帽肯定是担心我到海边晒黑了,于是我假装嗔怪道:“这帽子便宜吧?你是不是担心我晒黑了?”老公白了我一眼,叹口气说:“我不是担心你晒黑了!我是担心你晒黑了,回来又要买高级美白化妆品……”

## 教育谁

□张金初

晚上,我和女儿一起看电视。电视里有个小女孩不听话,被她的妈妈朝屁股上打了一巴掌,小女孩哭得一塌糊涂。

这是教育女儿的好机会,我连忙说:“女儿你看,这就是不听话的下场。”

女儿愤愤不平地说:“妈妈你看,这个当妈妈的好没素质啊,就会打孩子。”

## 给父亲的手机充值

□潘彩霞

父母和小弟住在乡下。前不久,小弟结婚了,因为新房钥匙还没有拿到手,只好先住在父母的房子里。尽管弟媳一再强调很乐意和公婆住在一起,但父母亲还是不愿意打扰小两口的二人世界,回到空了许久的老院子,收拾出两间旧屋,父亲和母亲就这样搬了过去。

两个院子隔着五十米远,固定电话没有移过来,一来,小弟的电脑还连着网线,二来,母亲说,城里的新房半年后交钥匙,等小弟一搬走就回来了,麻烦它干啥。母亲又说,你爸不是还有手机嘛,往后,我们俩就用手机,也新鲜新鲜。

父亲有一部老年手机,半年前刚买的,但用的机会极少,家里座机是包月的,手机只是备着出门急用,平常倒像个摆设一般。何况这几年我们早已习惯通过小弟的电脑和母亲视频聊天,那桌面上热乎乎的饭菜,这头外孙子的插科打诨,虽是百里之外,却犹在身边。

刚搬到老屋时,没有儿女的陪伴,突然清静下来的母亲一时难以适应,隔三岔五便想和我说话,唠唠嗑,娘俩的话匣子一打开,就像拧开的水龙头,关也关不住,经常一通电话就是半小时四

十分钟的。起先,我总是先挂断,然后再回拨过去,第一次,母亲听到“您拨打的电话正在通话中”时,不明就里,明明接通了,怎么就没了呢,白白担心了一回,弄明白后,她对我说:“你只管接,手机费还花得起!”

有天晚上,我和母亲正聊得热火朝天,无非东家长西家短,或者是些陈年旧事,甚至是母亲已经复述过N遍的老故事,但我们俩,说者不倦,听者不厌。不能常母亲在身边尽孝,陪她说说话,对我来说也是一种安慰。然而,就在挂电话的当儿,我听到手机里传来父亲埋怨的声音:“说个没完没了,这手机费怪贵的……”

父母一生勤俭,我能猜到他们面对几十元上百元的话费账单时该是怎样心疼,但是,倘或连这样一点想说就说机会都没有的话,住在老屋里的他们该是何等落寞。但以母亲要强性格,连平常一点孝敬钱都不肯要,只说有吃有穿要那么多钱做什么,我如果提出承担手机话费,只会让她更加不安。

后来,我便常常主动打电话回去,只是时间拿捏不准,有时他们正看着喜爱的戏剧,唠唠嗑,反倒打扰了他们,少说几句吧,母亲又觉得

过意不去,就这样,她一边和我说话一边惦记着戏里的事,反倒两头都不能尽兴。

那天上淘宝闲逛,看到页面上的手机充值时,突然想到,对啊,我可以悄悄给父亲的手机充值。短信提醒是不必担心的,父亲说过,他们根本不会看,而且,日渐老去的父母早已OUT了,异地交费这事儿恐怕听都没听过。

为了不让他们起疑心,我决定每月只充30元。过了一个月后,在一次电话里,我试探性地问母亲:“我爸的手机话费一个月得多少钱?”母亲呵呵一笑,说:“上个月还不到40块,被你爸说的,我还以为得多贵呢。”看来他们并没有发觉,我稍稍松了一口气。

父母都是那种生怕拖累儿女的人,他们常说,趁着自己能动,要多攒几个养老钱,就连过年过节时我们姐弟硬塞过去的孝敬钱,事后,他们也总要变着法子再还回来,否则便觉得欠了儿女多大情似的。这区区几十元钱,能够当作爱回报给他们,是让我内心感到慰藉的一件事。

挂机的时候,我特意叮嘱母亲:“别忘了给我打电话啊!”

“记着呢记着呢!”母亲连声答应。我在心里偷偷地乐了。

## 斑点少的皮蛋更安全

□何丽

炎炎夏日,皮蛋是很好的佐餐小菜。但什么样的皮蛋吃着放心呢?建议大家首先要注意看蛋壳外部,有大黑点的皮蛋不要选,壳上的斑点应越少越好。

蛋壳表面有黑色斑点,说明皮蛋铅、铜含量较高,这样的蛋剥壳后也可能看到蛋白部分颜色偏黑绿或有黑点,这是蛋白质分解产生的硫元素和金属离子(如铜离子)反应的结果。传统皮蛋是用鲜鸭蛋加上食用碱、食用盐、生石灰等原料腌制而成,腌制时间为两个多月。然而,一些不法生产商为了缩短生产周期,降低成本,使用了工业硫酸铜腌制。这样的皮蛋会增加肝肾的负担,长期大量食用容易引起重金属中毒。

需要提醒的是,购买皮蛋,要选择包装完整并带有QS标志的。另外,还要做到以下四点。一看。挑选皮色灰白、无黑斑、无裂纹、蛋壳完整的。二掂。将皮蛋放在手心轻轻掂一下,颤动大的质量好。三摇。把皮蛋放在耳朵边摇动,好的皮蛋没有声音。四照。用灯光透视,蛋内大部分呈黑色或深褐色,小部分呈黄色或浅红色者为优质蛋。